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2020年8月7日-8月9日，北京大学经济学院思想政治实践教育团线上举行了访问、参观宁夏回族自治区吴忠市利通区的思政教育实践活动。活动由北京大学经济学院助理教授王、经济学院2019级本科3班辅导员梁正则带队，北京大学马克思主义学院研究生彭逸飞担任助教，经济学院13名同学参加实践。

[bookmark: _Toc23526][bookmark: _Toc57099364]1.8月7日实践活动
上午九点，我们在现任吴忠市利通区东塔寺乡人民政府党委秘书兼宣传干事的袁佳慧师姐和现任宁夏回族自治区吴忠市利通区东塔寺乡白寺滩村第一书记魏娜娜学姐的介绍下线上参观了白寺滩村，了解了白寺谈村的发展历程及听了学姐精彩的选调经历。首先，两位师姐介绍了自己到基层工作的初心和工作三年中的所思所感。她们表示，虽然基层工作是苦的，但工作苦的背后是甜，基层工作让她们能够接触最真实的生活，体会到最质朴的情感，为了人民做出小小的贡献，就是对自己最大的鼓励。接下来，袁佳慧师姐带领同学们游览了初心馆，对四个主题单元进行了详细的介绍。初心馆作为吴忠市第一个介绍吴忠历史的博物馆，在落成之后已经成为良好的培训教育基地，结合周边的发展规划，成为乡村旅游线路中的一环。随后，师姐通过视频直播的形式，带领同学们到白寺滩村云参访，体会乡村的发展与村民的朴实，介绍了当地以龙二大青葡萄为特色的发展模式，将其融入到乡村建设的方方面面，利用古老传说，打造了带有核心文化内涵的特色品牌，使白寺滩村逐渐成为一个网红村。
过程中，学姐讲到虽然最初来白寺滩村时凌晨三点的紧急会议、清理农民的温棚时的那些刺鼻的味道动摇了她建设家乡的信念，但乡亲们的一句“辛苦了”“路上注意安全”等简单而温馨的话语消去了她的疲惫，让她更加清楚的意识到自己肩负着的责任的重要性，更加坚定她的信念，让她对这片土地爱得越来越深沉。回首看白寺滩村发生的翻天覆地的变化——农民收入的翻倍提高，白寺滩村获得“自治区文明村”称号，白寺滩村蔬菜基地被自治区确定为永久性蔬菜基地等成就都离不开村干部的努力，学姐联手其他乡村干部策划销售方案，亲自为老百姓联系销售渠道、亲自跑遍县城内的超市帮助农民卖出他们的葡萄、举办葡萄节宣传他们的特产都是非常让人敬佩的。
上午线上参观活动的最后，同学们积极提问互动，交流见解，两位师姐为同学们进行了细致的解答。一上午丰富的参观内容也让毕业后选择留在基层奉献社会的学姐学长的经历、白瓷滩村利用当地特色发展带来的翻天覆地覆地的变化等内容深深地迎入到我们的脑海里。如果说“如果我们都去了大城市，我们的家乡谁来建设”反映出了当前社会农村留不住人才的悲哀，那么“留乡奉献，带乡亲们过上好日子”体现的则是弘高的信仰、使命感；88岁老奶奶坚持亲自去交党费则体现的是对党的弘高的信仰。一上午的实践参观，让我们更加深入地理解了选调生这一身份的职责所在。

8月7号下午，我们在学长的组织下统一观看了吴忠市利通区的宣传片，在片中我们我们了解到北大校友宗立冬学长在宁夏自治区吴忠市选调的故事。宗立冬学长于2013年毕业后成为宁夏第一批基层选调生，5年多来始终奋斗在宁夏基层第一线。他说：“改造世界的原点就是要认识当下的中国，而认识中国最好的切入点就是深入到基层 。”秉持着一腔在基层打拼的热血，宗立冬学长积极响应党和国家号召，扎根基层、奋斗奉献，用实际行动诠释了当代高校毕业生的坚定信念、爱国情怀和使命担当，是广大青年人才的杰出榜样。当前有4亿多人口生活在农村的中国，基层工作是不可忽视的一部分；去了基层才能了解真正的中国，才能了解底层最真实的一面，当基层干部完全被选调生替换，农村的面貌、格局将完全不同，选调干部将成为中国基层建设最重要的一股力量。
8月7日晚19：30-20：20，我们展开了线上思政实践第一次评议会，会议上，大家依次对今天的活动发表了自己的感受与收获，同学们对线上参观过程中观察到人或事物都阐述了独到地见解。对于农村脱贫的办法，当地因地制宜，利用各种材料，建设初心馆，广场等等，促进人们物质文化和精神文化的丰富，用实践讲道理；从当地葡萄产业的茁壮发展中，同学们看到特色对于农村产业发展的重要性；从当地村容村貌的治理中，同学们感受到“美丽乡村”建设的步伐。其间，大家都情不自禁地表露出对三位学姐及学长们投身基层扶贫地敬佩，并纷纷表达出要向其学习，在大学期间思考清楚自己的理想，到党和国家需要的地方，实现自身的价值。最后，梁正则学长总结发言，并表示不管大家今后选择什么方向，都要感受和坚守经院经世济民的情怀。

1. [bookmark: _Toc21281][bookmark: _Toc57099365]8月8日实践活动
上午九点半，现任青铜峡市副镇长的虎彬彬师姐在滨河大道旁为大家展开介绍，让大家线上一睹黄河的美景。之后，师姐向同学们分享了自己大一时参与的志愿实践活动，为自己从事基层工作积累了宝贵的经验与回忆。师姐也分享了自己对农村的感受，在疫情面前，基层工作者们更好地锻炼了基层治理能力，并鼓励同学们在校期间多多参与社会实践，多多在生活中关注普通人，增加生命的厚重感，今后为基层治理工作添砖加瓦。
接下来，张旭师兄也分享了自己的经验，鼓励同学们在校期间多静下心来读书思考。谈及基层工作地收获，张旭师兄认为：一、认识基层能更好地读懂中国，农村基层代表的是更为广阔的中国；中国传统治理模式是熟人社会的治理体系，在基层要在不断打交道中获得熟人社会的认可。二、基层的广阔天地对于年轻人来说是经风雨、长才干的好平台，在能力和心态上得到多方位的成长，深深感受家国情怀。三、如果有从事基层的想法，做好充分的心理建设和准备。
提问环节，同学们踊跃发言，张旭师兄先后给同学们分析了城乡二元结构治理问题的解决措施、解释了农村脱贫产业的开拓、分享了学习能力的实践、在“干中学”的经验；虎彬彬师姐给同学们分享了基层实践过程中将所学理论融入实践中的心得与过程、介绍了基层疫情防控工作中的群众协调工作、解释了脱贫攻坚问题的解决措施。
会议于上午11：00圆满结束，同学们与师兄师姐道别，大家都所获颇多、受益匪浅。

下午3点半，实践团就对于《习近平的七年知青岁月》的阅读体会进行了线上分享。会上，同学们详细介绍了自己的阅读内容，并积极与大家分享了读书感受，思政实践助教彭逸飞对同学们的发言进行了点评与总结。
通过本次线上读书会活动，同学们学习了习总书记下乡插队时的宝贵精神，认识到了基层建设的重要性。
8月8日晚上七点半到十点，实践团在线上展开了思政实践第二次评议会。会议上王熙老师提到：这次实践大家看到了很多也听到了很多。希望我们能从经济学角度出发看待一些问题，贫困是一个问题吗？高考的平等意味着所有人都有改变命运的机会。这次没能实地调研有点可惜，但我们可以看到这几天给我们分享经验的选调生都是非常优秀的人才，我们可以通过他们的生活确定以后要不要选择做一名选调生，做一些什么事情。希望燕园的四年大家可以找到人生的方向，找到一件愿意为之奋斗一生的事物。
同学们也积极发言，表达自己的看法：学长讲到了基层工作的重要性：去了农村才能了解真正的中国，才能了解底层最真实的一面；基层干部被选调生替换，农村格局将会完全不同；感触最深的是学长最初遇到方言听不懂，工作不适应，跟领导的思考方式也不同等问题时师兄没有因为是北大博士毕业而清高，而向当地村干部，群众请教，觉得学长这个解决方法值得我们学习；通过师兄师姐对选调工作的分享，让我们对选调有了新的认识，也知道了对人生应该早点有规划。希望以后多接触实际的事物，多实践实践；基层确实有细的一面，比如脱贫这件事，低保让贫困户更没有动力去工作。感觉到了基层才能感受到基层的不易；同学们最大的感受还是要要去实践，不能只停留在理论层面，从实践中体会一些解决方法。
最后同学们总结了师兄师姐处理问题的方式，表达了对师兄师姐在思想有冲突时并没有因为自己的学历清高，而谦虚向同事、村民请教渐渐融入当地生活当中这种处理方式的敬佩，也补充到了作为一个经济学院的学生，我们可能有比其他人更加强的经世济民的情怀，我们的奉献可以是去基层共工作，也可以是学术研究，比如贫困研究，不管是哪种方式都是为社会做贡献。
此次评议会上老师与同学们的交流分享让我们明白了我们的学历、头衔不应该是炫耀的资本，它只是给了我们了看待世界，思考的框架。当基础实施等全部条件都跟上经济发展才能持续向上。我们也要去多多实践，找到人生的发展方向。
8月8日的实践活动同样给我们带来了震撼，我们也对师兄说的农村基层代表的是更为广阔的中国这一观点有了更加深刻的感受；认识到了基层的广阔天地对于年轻人来说是经风雨、长才干的好平台，在能力和心态上得到多方位的成长，深深感受家国情怀。我们身为新时代的青年人，应该看到基层工作对于人才的需要，在光鲜与光荣之中做出正确的抉择，我们应该坚定本心，怀着责任感与家国情怀，将自己投入到国家最需要我们的地方去，为祖国建设添砖加瓦！

3. [bookmark: _Toc2509][bookmark: _Toc57099366]8月9日实践活动

上午9时30分，实践团邀请到宗立冬师兄来分享他在基层工作的经历与感受。师兄首先带领同学们回忆了前两天的实践内容，提到基层是认识中国当下的一个非常好的窗口。接着师兄分享了在基层的三个主要的感受：一、基层是富有诗意的；基层并没有那么多想象的玫瑰色，也没有媒体故意渲染的黑暗，师兄通过自己工作中与村民的斗智斗勇给同学们解释了基层工作非常让人有感触。二、基层是有趣的；师兄分享了自己拆鸽子棚时住户跳楼与自焚威胁、与无良房产商斗智斗勇收到死亡威胁电话的经历，向同学们解释了基层工作的灵活与惊险刺激。三、基层是大有可为的；师兄通过自己的实例证明了基层是能够干大事的。
接下来，师兄通过自己在基层工作七年担任的四个角色与同学们分享了自己的工作经历，向同学们展示了自己人生经历逐渐丰富、业务水平逐渐提高、视野逐渐扩展的一个过程，认为是一种对历史的责任感、对人民与社会的责任感支撑自己一步一步走到了现在。
在提问环节中，同学们积极发言，宗立冬师兄为同学们简要解释了基层工作与学术工作所需所为的区别，认为基层最重要的就是落实，建议同学不要过早自我限定；接着师兄回答了有关基层工作最棘手的岗位以及少数民族的参与是否会影响工作难度、未来基层工作的展望、扎根基层的初心以及未来计划、解决工作中棘手问题的具体措施的相关问题，建议同学心要正，要有原则性、责任感与家国情怀。
会议最后，刘家玮老师对三天的实践内容作了简要总结，鼓励同学们深入思考。
会议于上午11时40分圆满结束，同学们都受益匪浅，感慨颇多。

8月9日下午3时，实践团全体同学观看《辉煌中国》第五集“共享小康”。党的十八大以来，党和国家牢牢把握人民群众对美好生活的向往，一大批民生工程正在惠及全体人民。在绿色的田野中，在大山深处的课堂里，在守护百姓安全的“天网”下，在世博会的文化舞台上，还有长寿之乡的养老小院、海岛医院的点赞墙，一位位百姓以他们的亲身经历，展示着五年来看得见、摸得着的获得感、幸福感、安全感和自豪感。
观看完毕后，各位同学就影片内容和三天的实践经历各抒己见，热烈讨论。各位同学从选调生工作、脱贫攻坚伟大决战、基层党群关系等方面发表了自己的观点。
作为总结，梁正则学长表示，解决城乡二元结构问题还有很长的路要走，如果有同学选择选调生的道路，也希望能够像三天实践过程中接触到的学长学姐一样做好为民谋福利的实事。即使未必选择基层的道路，这三天的活动也为同学们开拓了视野，看到了不同的道路。
彭逸飞学长表示，希望大家在践行实践过程中，对于国家民族有自己的思考和理解，虽然这次实践在线上，但仍然在故事和经验的启发下，大家都有所收获。虽然不一定以后选择基层的道路，但仍然增强了我们的认识，也方便未来更好地一点点改变世界。民生工程等等虽然在效率上未必有效，但仍然推进了公平的发展。我国在各个方面都取得了突出的成绩，但是我国仍然存在许多问题，比如各种资源的不均衡、农工业的薄弱等等，但正确的观点不只是提出问题，我们仍然要积极看到问题如何得到解决，而解决他们是我们这一代的义务，要积极去做一个建设者。
会议在积极的讨论中结束。



[bookmark: _Toc6238][bookmark: _Toc57099367]4.总结
为期三天的社会实践活动丰富深刻，让同学们受益匪浅。第一天参观各个场馆，从物质上了解基层，第二天深入考察基层人员的工作细节，第三天更从基层领导者的角度感受基层工作的困难、问题和展望。成就是巨大的，问题是存在的。前途是光明的，道路是曲折的。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。我们青年要努力在为人民服务中茁壮成长、在艰苦奋斗中砥砺意志品质、在实践中增长工作本领，不惧风雨、勇挑重担，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花！


