[bookmark: _Toc23447]


[bookmark: _Toc7488][bookmark: _Toc20251][bookmark: _Toc10167][bookmark: _Toc29603][bookmark: _Toc19033][bookmark: _Toc14387][bookmark: _Toc11350]致力红色教育，助力知识扶贫
[bookmark: _Toc4962][bookmark: _Toc18131][bookmark: _Toc1473][bookmark: _Toc3579][bookmark: _Toc22511][bookmark: _Toc6004]——北京大学经济学院甘肃陇南
[bookmark: _Toc24536][bookmark: _Toc6495][bookmark: _Toc2698][bookmark: _Toc836][bookmark: _Toc15396][bookmark: _Toc19941]实践团思政实践报告



[bookmark: _Toc9495]目录

1.实践概况	133
2.实践主题	133
3.实践目的	133
4.实践地背景	133
5.调研方法	133
6.实践成果	135
7.活动建议	136
8.未来展望	137


[bookmark: _Toc31352][bookmark: _Toc12263][bookmark: _Toc4158][bookmark: _Toc19822]1.实践概况 
2020年8月5日－8月7日，由北京大学经济学院助理教授韩晗担任指导老师，马克思主义学院研究生孙嘉丞及经济学院 2017 级本科生徐斯文担任助教， 经济学院在甘肃陇南思政实践课程团队于线上对接宕昌县木耳乡木耳小学的五年级学生，开展了为期三天的实践活动。 

[bookmark: _bookmark1][bookmark: _Toc16331][bookmark: _Toc15620][bookmark: _Toc31008][bookmark: _Toc29019]2.实践主题 
2020年是我国决胜全面建成小康社会的收官之年，这也标志着中国特色社会主义进入到全面发展的新阶段，中国的社会主义朝着共产主义远大目标又迈出了历史性的一大步。从精准扶贫到全面脱贫、打赢脱贫攻坚战，“扶贫必扶智”是共圆小康梦的必由之路。 
本次实践活动即以“致力红色教育，助力知识扶贫”为主题举行，为了响应习近平同志“继续奋斗，做民族复兴‘追梦人’”的号召，实践团成员们积极响应，踊跃参与本次实践活动，为开创“富民兴陇”的新局面贡献了一份力量。 
百年大计，教育为本；十年树木，百年树人。教育，是从根本上解决贫困， 实现脱贫致富目标的重要途径。我们的努力或许只是杯水车薪，然而“位卑未敢忘忧国”，在“有一分热，发一分光”的信念鼓舞下，实践团毅然以饱满的热情投入到实践工作中去。

[bookmark: _bookmark2][bookmark: _Toc16057][bookmark: _Toc20805][bookmark: _Toc28620]3.实践目的 
3.1 挖掘平凡人的典型故事，重温红色故事，讲述榜样事迹，开展红色教育， 助力推进学习榜样，甘当先锋的社会风气。 

3.2 从象牙塔走出来，下实地，围绕乡村振兴等主题进行实地调研，亲眼见证我国实现全面小康的历程。 

3.3 通过支教，传授知识，让学生更多地去接触来自外界的信息，推进知识扶贫，为我国打赢脱贫攻坚战，实现中华民族伟大复兴贡献出自己的一份力量。


[bookmark: _Toc9686]4.实践地背景 
此次北京大学经济学院怀源计划的实践地是位于甘肃省陇南市宕昌县北部的木耳乡。木耳乡距离县城 46 公里，总人口约 8000 人。该乡拥有丰富的草场和矿泉水资源，加之环境适宜，药材、马铃薯以及畜牧成为该地的支柱产业，但这些产品主要为初级产品，附加值低，部分家庭全年种植药材的收入不到一万。
宕昌县木耳乡的学生以留守儿童为主，父母大多在新疆打工，常年不在身边， 他们普遍由爷爷奶奶等留守的老人照顾，全程和实践团的联系也基本都通过爷爷奶奶完成。通过支教活动中与学生的沟通，实践团了解到学生们在日常的学习生活中面临着上学路途遥远、教师学历，水平相对较低等问题。不过令人欣慰的是， 从成员们的相互交流中得知，这些学生普遍上课时较为积极，也愿意与我们沟通， 表现出较强的求知欲和对于我们所讲内容的兴趣。 

[bookmark: _Toc1306]5.调研方法 
[bookmark: _Toc10389]5.1前期准备 
支教的任务确定后，实践团成员们两两组队，针对疫情期间感动人物事迹分享、红色故事分享、经济学课程等主题做了认真充分的备课，内容充实丰富，但由于大部分人都是第一次参与这样的支教活动，对于教学，尤其是面向小学生的教学，在学习的形式和知识的难度上还没有太多经验。为了更好地开展教学活动， 第一天的实践活动主要为之后两天的支教做准备，具有线上支教经历的廖芳同学细致入微地分享了她的各种经验，诸如在语速上适当放慢，减少 PPT 的文字，增加图片或是动画的形式吸引孩子的注意力，降低知识点的难度和密度等等。试讲环节中各位成员都表现出色，准备充分，往届志愿者的点评指导更让大家收获良多，并进一步对教案和教学资料做出了改进。最后，韩晗老师从自身到甘肃进行调研的经历出发，高屋建瓴地为实践提出宝贵的建议，为之后实践活动的顺利进行奠定了重要的基础。 

[bookmark: _Toc12735]5.2支教内容
5.2.1 疫情期间感动人物事迹分享
实践团通过选取了一些具有代表性的抗疫英雄向学生们进行介绍，播放相关视频，让其感受抗疫斗争的艰辛以及抗疫英雄的伟大，同时也向他们介绍了六步洗手法并通过摄像头进行示范，并普及了开窗通风、避开人群等保护自己的办法， 帮助他们养成良好的卫生习惯。

5.2.2 红色故事分享 
实践团通过介绍了近代以来的历史，从鸦片战争以来半殖民地半封建社会割地赔款的屈辱历史，到五四爱国运动中国工人阶级第一次登上政治舞台；从中国共产党成立开创中国革命的新纪元，到新中国成立，中国人民真正站起来，在学生们的心中播下了红色的种子，激发了他们进一步了解革命历史的兴趣。同时， 实践团也按照时间线给学生们讲解了不同时期的一系列爱国精神，如革命时期的红船精神、红岩精神，建国后的雷锋精神、大庆精神等等，借部分电影片段增强学生们对国家的认同感和自豪感，让其能够从具体上理解爱国主义情怀，理解普通人的生活是怎样和祖国的命运联系在一起的，普通人的选择如何影响历史的走向。在洪流中，每一滴水都有自己的责任和使命，而洪流又给予了这滴水自己的历史定位和认知包容。在讲解了当今的国际局势和为什么在当今时代更需要爱国主义精神的问题后，学生们也提出自己的疑问，积极思考发言，课堂由此得到了很好的延伸。 

5.2.3 经济学小课堂
考虑到当地小学生的知识储备水平和生活常识相比城市地区的学生们匮乏 很多，对于经济学术语等概念性的知识，实践团准备了卡通小视频和生活化的例子来帮助学生们更直观地理解，并借由一些趣味性的小练习和反复的强调总结， 不断巩固他们对经济学知识的理解，培养其经济学直觉，使其较好地掌握经济学在日常生活中的应用。 

5.2.4 拓展部分
除了正式的线上教学，实践团也注重与学生们感情的培养和长期联系的建立。关注他们身上的细节，通过课前交流来提升课堂互动的效率，例如聊各自的家乡， 用百度地图带领他们云旅游，为从未远游过的他们打开了一扇外面世界的门。不 仅如此，实践团成员们还向学生推荐了适合他们阅读的书籍，从小说到简单的科 普类读物再到人物传记。山区的小学生们阅读量相对较少，通过课外阅读来拓宽他们的知识面就显得尤为重要。希望此次支教能够给他们打开一扇窗，激励他们在今后的学习和生活中去努力奋斗，开创属于自己的人生。 

[bookmark: _Toc21793]5.3 理论指导 
实践团既在支教实践中摸索真知，也在理论的指导下吸取经验，领悟思政实践和教育扶贫的真正意义。实践开始前，马克思主义学院的两位老师分别讲授了
《疫情、信息技术与社会信任》和《乡村振兴与中国特色城乡融合发展》两堂理论课，从方法论的高度指导我们如何在后疫情时代下更加顺利地开展乡村调研，此次支教的授课内容，便是基于这些调研原则、当今时代背景与实践地概况而确立的。 
在为期三天的实践中，实践团成员经过白天的授课后，也坚持每天晚上开展读书会，同时举办党团日活动，观看习近平总书记在北京大学考察时的重要讲话， 习近平总书记在甘肃考察的相关新闻，阅读经典著作和时政材料，从中汲取精华， 将他人经验内化于心，通过成员之间深入的交流讨论以及助教的答疑解惑，大家也看到了理论与现实之间的差距，更坚定了走出象牙塔去接近真相的信念。作为国列贫困县的宕昌县，经济的落后致使其教育的落后，教育的落后又遏制其经济的发展，木耳乡的现状和怀源计划的初衷皆引发了成员们对扶贫路径与短期支教价值的思考，更明白了此行的意义所在。 

[bookmark: _Toc8522]5.4 问题总结 
在每天的讲课活动结束之后，助教组织实践团成员一起对当天的活动进行评 议，展开反思与总结，在评议会上，大家积极踊跃地发言，就自己在具体活动中 的遇到的困难进行分享。其中，普遍遇到的问题大致可以分为四个方面：一是课 程的难度过大，远远超出小朋友现有的知识水平，也因此无法确认小朋友们对授 课内容的接受程度；二是课程的趣味性不足，不能很好地吸引小朋友们的注意力； 三是对小朋友们的了解不深，部分小朋友在上课的过程中表现出较强的害羞情绪， 大幅减少了课程中的有效互动；最后是由于本次实践活动采用线上形式，课程的 进行在很大程度上受到网络条件的制约，降低了授课效率。 
针对这些问题，大家展开了热烈的讨论，并就如何解决相应地问题建言献策。在助教和韩晗老师的指导之下，大家总结确定了出了许多具有较强可行性的方法： 例如，针对学生害羞，不愿意问答问题这一情况，可以在上课之前先与他们进行一些关于他们自身生活相关的对话，彼此之间熟悉之后再进行授课；又如对于课程难度过大的问题，可以在降低内容本身的难度的同时，也在课上更多地进行引导性的询问，多举例子，以帮助他们更好地理解知识。 
通过晚间评议会的反思与总结，实践团对如何行之有效地支教有了更加深入地认识和思考。 

[bookmark: _Toc271]6.实践成果 
受疫情影响，本次经济学院的思政实践课在线上完成全部实践内容，尽管采取了线上的形式，大家隔着屏幕进行交流，这为期 3 天的线上社会实践活动仍是一次非常宝贵的经历，实践团不仅对木耳小学的学生们进行了经济学知识的普及和红色教育，还考察了解当地的经济发展水平和基础教育情况。 
在爱国思想主题教育的授课过程中，虽然大家此前都对党史国史有着一定的了解，但是细致程度上还有待提升，通过这次授课，为了给学生们串联起知识架构，实践团查找资料，潜心重温了这段辉煌璀璨的历史。本次授课不仅是对小朋友进行了爱国思想教育，也让所有成员深受启发，接受了一次深刻的爱国主义教育。 
在疫情期间感动人物事迹分享环节中，通过一个个鲜活的抗疫英雄故事和红色故事，实践团引导学生们理解逆行者们的家国大爱、激发爱国主义精神、树立为国家做贡献的崇高理想。不论是红军战士，还是抗疫英雄，抑或是为国家的繁荣富强默默贡献牺牲的无名英雄，他们都是我们最可敬可爱的人儿。国家有难， 他们义无反顾，用生命守护生命。大家也从这些充满大爱的人儿身上，汲取到了无穷无尽的精神能量，深入感悟了人生的价值、生命的意义。 
在经济学小课堂的授课过程中，由于大部分小学都不会开设经济学方面的课程，故而不论是从自身授课经验的角度考虑还是从网络授课经验的资料上考虑， 实践团都较为缺乏对小学生对经济学知识接受能力的判断方法，只能慢慢摸索。例如，通过举出生动有趣的生活里的小故事（如“一块甜甜圈的故事”等等）来给小朋友结束经济学常识，让其在活泼轻松的小故事里发掘对经济学理论的深刻理解，以及发现经济学的热爱。由此，大家也学到了如何与小学同学进行有效思想沟通，如何用浅显的语言解释经济学中复杂抽象的概念，如绝对优势和比较优势，理性人，边际量，机会成本等等。既提升自己，也同时实现自己作为北大学子的一部分社会价值。 
在读书评议会上，大家积极踊跃分享了读《共产党宣言》和《哥达纲领批判》的感想，分析了国际共产主义运动低潮的深层原因，对马克思主义唯物史观有了更深的理解，深入了解了无产阶级斗争、反抗剥削压迫的艰巨性、曲折性和长期性，坚定了为人民服务、为弱者发声的决心，坚定了反抗剥削、反抗压迫、为共产主义事业奋斗终身的理想信念。通过对《习近平的七年知青岁月》的阅读，实践团感受到了知青岁月对于习总书记坚毅刚强的意志品质和顽强拼搏的奋斗精神的重大意义：知青岁月让总书记真正了解国情贴近人民、感受到人民群众的冷暖甘苦，培育了总书记同人民的深厚感情；知青岁月滋养了总书记崇高的政治理念，铸造了总书记不变的初心。在知青岁月中，总书记坚持读书学习，积累了丰厚的知识文化理论素养。通过对经典文献著作的阅读与思维的碰撞，实践团成员均收获颇丰。 
此外，通过观看习近平总书记扶贫攻坚的视频、分享家乡脱贫攻坚的方法和成就，结合支教经历和当地扶贫成果，实践团还了解了国家这些年来脱贫攻坚的方针政策和伟大成就，体悟了扶贫干部扎根土地为人民服务的精神，对我国宏观经济运行有了更深刻的理解。习总书记强调基层的工作不能只图政绩，做面子工程，也给实践团不要让支教活动流于形式的启发。 
总而言之，经过三天的实践活动，实践团成员们既提高了社会责任心、培养了社会工作能力，也加深了对经济学、对马克思主义和共产主义运动的理解，获得了精神上的洗礼和思想上的升华，对社会有了更深入、更真实的理解。 

[bookmark: _Toc8049]7.活动建议
[bookmark: _Toc11243]7.1 支教内容的形式可以更加多样
本次社会实践中，推荐的支教主题包括了红色历史、抗议事迹和经济学知识等，大部分成员都在这个推荐范围内进行了备课，讲授效果比较可观，但对于学生们的吸引力仍然略显不足。因此，建议将支教主题更多地同小学生喜闻乐见的事物结合起来，比如分析一些影视作品中的经济学，或是讲一些浅显易懂的科学知识等。 

[bookmark: _Toc11664]7.2 授课过程要增加互动
从小学生的角度来看，他们其实是很期待支教活动能带给他们不一样的求知体验的，也希望能够拉近同实践团的距离。但可能是没有进入状态的缘故，部分同学在授课过程中有些拘谨，造成了“填鸭”的感觉。其实哪怕是增加一些问答的环节，效果也会有所改善。 
尽可能多地交流一些非学习话题，潜移默化地帮助孩子们做好生涯规划。作为应试教育的“过来人”，我们肯定是有更多的阅历、更丰富的经验的，
这就需要我们同样认真地关注他们的心理状况（特别鉴于他们中有不少留守儿童）。让他们认识外面的世界、未来的道路，对于支教来说，在某些程度上比传授的知识更重要。 

[bookmark: _Toc22933]8.未来展望 
虽然目前面临诸多问题，但是实践团坚信，这里是一片充满生机与希望的土地。学生们对知识的渴望与向往，对外面世界的好奇与想象都彰显了当地民众改造世界和认识世界的意愿和能力，就算是从地方发展的客观规律上说，他们也注定不会永远活在物质和精神的双重匮乏之中。对于这片充满无穷可能性的土地， 实践团进行了以下展望： 
首先，在经济这一基础层面，随着政府脱贫攻坚工程的逐渐深入，再加上木耳乡居民自身的努力和对致富的渴求，未来这里的经济条件会有较大改观，人民生活会更加富足。 
其次，与经济的改善随之而来的，便是思想观念的转变。这里的人们会在外面世界新兴技术的不断引进之下不断加深与外界的联系，开阔眼界，丰富见识。他们培养的孩子也会有更多元，更高远的梦想。人民的致富途径也会变得多元化， 创新思维会不断加强。 
最后，也是最重要的，便是本地区教育事业的改善。一方面，经济实力提升会让教育基础设施更加齐全和完善，也会拥有更为优质的教育资源、教师资源。另一方面，本地区的思想观念改善之后，人们对于教育的关注度会增加，教育方式方法会有较大改善。孩子们会有更多机会走出大山，进而回来建设家乡。 
我们相信，只要内部努力奋斗，外部施以援手，这里的未来将更加美好。

